

此情此景长留心间

——参与者眼中的北京冬残奥会

当盲人运动员李端在观众的“加油”声中摸索着将手中火炬插入主火炬台“大雪花”中之时，世界正式进入了北京冬残奥会时间。

时光飞逝，冬残奥会接近尾声。在不到十天时间里，赛场内外的拼搏、祝福与感动织就了残奥参与者的共同记忆。

奋力拼搏 只为中国红

中国代表团目前位居金牌榜和奖牌榜第一，许多项目取得历史性突破。中国运动员用自己的坚韧与汗水让五星红旗飘扬在赛场上空。

在北京冬残奥会开幕式上担任中国代表团旗手的郭雨洁首个比赛日就在残奥冬季两项女子短距离(站姿)中夺得金牌。她用“人生转折点”来形容北京冬残奥会对于自己的重要意义。

“最难忘的瞬间还是颁奖时升国旗、唱国歌的那一刻。我一直都想为国争光，但那一瞬间的感受是如此强烈，感觉一切都值了。”她说。

参加过平昌冬残奥会的褚贝贝从事冬季两项运动已有7年多了，是名副其实的老将。她将在北京冬残奥会后退役，向着成为专业教练员的新目标进发。

令褚贝贝高兴的是，年轻运动员已经接过了接力棒。“我参加过两次冬残奥会，第一次比赛时的经验特别少，这次冬残奥会我们很多队员都有好的成绩，也让我这个老队员感到很欣慰。”

中国冬残奥代表团越野滑雪和冬季两项领队王晓兵说：“其实我们在一些夺金项目上与外国运动员的差距并不大，都是靠运动员的一股劲儿一点一点拼出来的。”

疫情中办赛 安全又暖心

北京冬奥会后，冬残奥会坚持疫情



3月12日，在北京国家游泳中心“冰立方”举行的北京2022年冬残奥会轮椅冰壶金牌赛中，中国队以8比3战胜瑞典队，夺得冠军。图为中国队选手张明亮、闫卓、陈建新和王海涛(从左至右)在比赛后庆祝胜利。新华社发

防控不松懈。经过实战检验，北京冬残奥会各场馆深化健康监测、核酸检测、消杀、洗手、通风、保持距离等常态化防控措施，巩固场馆疫情防控成果。

法新社记者利萨·马丁评价说，在疫情中举办国际赛事无疑会带来巨大挑战，但中国人民的勤勉认真、热情好客让北京冬残奥会的各项服务保障始终保持在水准之上。

北京冬残奥会给运动员带来的安全感不仅体现在防疫上，更体现在无障碍设施的周到齐全。

荷兰冬残奥会高山滑雪队教练员尼基·埃尔斯沃德对延庆赛区国家高山滑雪中心的无障碍设施赞不绝口。他说：“我参加过索契和平昌冬残奥会，而这里的硬件设施以及无障碍设施都是我所参加过的冬残奥会中最出色的。”

国际残奥委会无障碍专家伊莱亚娜·罗德里斯格说：“在往届冬残奥会中，残奥高山滑雪赛场的无障碍往往最

具挑战性。本届冬残奥会的高山滑雪赛场非常令人赞叹。”

罗德里斯格表示，除了硬件的无障碍之外，另一个重要奥运遗产是文化和观念的无障碍。“让残疾人更加积极主动地融入社会，在这方面北京无疑给下一届冬残奥会的东道主设立了标杆。”

友谊之桥 跨越国界

在北京冬残奥会的赛场内外，处处活跃着志愿者的身影。他们不仅是沟通中外的使者，也是残奥大家庭跨越国界的友谊见证者。

来自河北大学新闻传播学院的张慧娜在张家口赛区冬残奥村负责协助宣传经理及主管收集、整理村内及周边区域相关新闻素材，撰写新闻稿件。

“冬残奥村是一个充满爱和温暖的地方，感人的故事从未停止。注册、餐饮、交通、无障碍等各个领域的志愿者

小伙伴们经常会互相分享来自各代表团的问候、点赞和感谢信。”她说。

20岁的王博煜来自北京体育大学德语专业，是张家口赛区国家冬季两项中心语言服务助理。时常协助庆典仪式的他对运动员之间的有爱互动印象深刻。

“冬残奥会期间，在仪式候场区为获奖运动员讲解流程和注意事项时，中国运动员与其他各国(地区)运动员相互祝贺，相互鼓励，这种超越国界的友谊与团结让我深刻体会到了体育的魅力。”

志愿者们无私的付出同样得到了运动员们的交口称赞。“所有的志愿者都非常友善，能有这些乐于助人的志愿者真是太棒了。”美国残奥冬季两项运动员肯德尔·格雷奇说。

残奥火炬终将熄灭，但残奥盛会的印记将留在每个参与者心中，汇聚成点点星光，照亮此刻，也照亮远方。

(据新华社河北崇礼3月12日电)

解读新冠病毒检测新策略

为进一步优化新冠病毒检测策略，国务院联防联控机制综合组日前决定在核酸检测基础上，增加抗原检测作为补充，已制定印发《新冠病毒抗原检测应用方案(试行)》。

什么是抗原检测?自测阳性怎么办?能否替代核酸检测?依据方案，记者采访权威部门专家作出解读。

什么是抗原检测

病毒是否入侵人体，目前主要有三种方法来检测：核酸检测、抗原检测和抗体检测。前二者都属于直接检测病毒的方法。

相比核酸检测，抗原检测的速度可以更快，操作也更便捷，但准确度较低，一般用于感染早期。疫情发生后，多国在公认核酸检测为新冠病毒检测“金标准”的同时，也推广了抗原检测，将之作为一项有效补充。

根据《新冠病毒抗原检测应用方案(试行)》，抗原阳性结果可用于对疑似人群的早期分流和快速管理，选用的抗原检测试剂须经过国家药品监督管理部门批准。

哪些人群适用

上述方案规定了抗原检测的适用人群：

一是到基层医疗卫生机构就诊，伴有呼吸道、发热等症状且出现症状5天以内的人员；

二是隔离观察人员，包括居家隔离观察、密接和次密接、入境隔离观察、封控区和管控区内的人员；

三是有抗原自我检测需求的社区居民。

根据方案，社区居民有自我检测需求的，可通过零售药店、网络销售平台等渠道，自行购买抗原检测试剂进行自测。

能否替代核酸检测

国家卫生健康委特别说明，核酸检测依然是新冠病毒感染的确诊依据，抗原检测作为补充手段可以用于特定人群的筛查，有利于提高“早发现”能力。换言之，也就是推进“抗原筛查、核酸诊断”的监测模式。

根据方案，基层医疗卫生机构具有核酸检测能力的，应当首选核酸检测；不具备核酸检测能力的，可以进行抗原检测。

隔离观察人员和社区居民进行抗原检测，应当认真阅读说明书、规范操作。疑似人群抗原阳性及阴性结果均应当进行进一步的核酸检测。抗原阳性结果不作为新冠病毒感染的确诊依据。

抗原自测阳性怎么办

根据方案，抗原自测阳性的人员，不论是否有呼吸道、发热等症状，应立即向所在社区(村镇)报告，由社区(村镇)联系急救中心按照新冠肺炎疫情影响相关人员进行转运工作指南，将居民转运至设置发热门诊的医疗机构，进行核酸检测。

同时，阳性人员使用后的采样拭子、采样管、检测卡等装入密封袋一并转运至医疗机构作为医疗废物处置。

抗原自测阴性但又有症状的人员，根据方案，建议尽快前往设置发热门诊的医疗机构就诊，进行核酸检测；如不便就诊，则应当居家自我隔离，避免外出活动，连续5天每天进行一次抗原自测。(新华社北京3月12日电)

中印两军举行第十五轮军长级会谈

新华社北京3月12日电 据国防部消息，中印两军3月11日在莫尔多/楚舒勒会晤点印方一侧举行第十五轮军长级会谈。

在1月12日举行的上一轮会谈基础上，双方继续就推动解决中印边界西段实控线地区有关问题开展讨论。双方遵照两国领导人关于尽早解决

剩余问题的指引，坦诚深入地交换意见。双方重申实现剩余问题的解决将有助于恢复西段实控线地区的和平与安宁并促进双边关系发展。在此期间，双方同意保持西段地区一线的安全与稳定。双方同意保持军事和外交渠道对话，尽快达成双方都能接受的解决方案。



安全回国

3月12日上午9时51分，第十一架接返自乌克兰撤离中国公民临时航班安全抵达杭州。此前，已有10架接返自乌克兰撤离中国公民的临时航班安全回国。

图为当日，中国公民乘坐临时航班抵达杭州萧山国际机场。新华社发

欧盟峰会聚焦危机 欲图自主怎奈分歧

为期两天的欧盟成员国领导人非正式会议11日在法国巴黎西南郊的凡尔赛宫结束。峰会原定讨论“新的增长和投资模式”，但俄罗斯与乌克兰的军事冲突已成为全球关注焦点，会议专门讨论了此事对欧洲政治、经济造成的影响。

分析人士指出，俄乌冲突让欧洲战略自主问题的重要性凸显，此次峰会通过的《凡尔赛宣言》在增强欧洲防御能力、推进能源自主、促进经济增长等问题上给出了共同承诺。但这份宣言难掩欧盟内部的诸多分歧，欧盟实现战略自主仍然前路漫漫。

乌克兰入盟“不加速”

俄乌军事冲突爆发后，乌克兰总统泽连斯基于2月28日签署乌克兰申请加入欧盟的文件，呼吁欧盟启动“新的特殊程序”迅速吸纳乌克兰。乌克兰入盟问题由此成为本次峰会的焦点。

虽然乌克兰入盟心切，但欧盟27国在峰会上排除了乌“火线入盟”的可能性。

《凡尔赛宣言》只提到，欧盟愿进一步深化与乌克兰的伙伴关系，欧盟委员会将根据相关规定提出意见。一些欧盟国家领导人更是明确表达了反对乌克兰快速入盟的态度。荷兰首相吕特对媒体说：“不存在快速(入盟)程序。”法国总统马克龙也在峰会开始前的记者会上明确表示“短期内”不支持乌克兰入盟。

据法国媒体报道，除波兰、捷克、斯洛文尼亚明确表示支持乌克兰快速入盟外，其他国家大都持谨慎态度。法国总统府告诉媒体：“在欧洲理事会内部，同意加快乌克兰入盟程序的国家并不占多数。”

对俄“脱钩”“慢慢来”

俄乌冲突及其引发的西方对俄新一波制裁让欧洲能源安全问题凸显，这也成为本次峰会备受关注的焦点之一。

根据《凡尔赛宣言》，欧盟成员国同意“尽可能地逐步摆脱”对俄罗斯天然气、石油和煤炭的依赖。欧盟委员会主席冯德莱恩建议，欧盟在2027年前停

止使用化石燃料。为此，欧委会将于今年3月底提出在可负担前提下确保下一个冬季能源供应安全的方案，并在5月之前提交旨在加速清洁能源转型、提高能源独立性的REPowerEU计划。

法国《回声报》指出，美国不久前宣布停止进口俄罗斯天然气和石油，给了欧盟“很大压力”。欧盟内部已产生分歧，波兰和波罗的海三国积极要求欧盟对俄石油和天然气实施禁运，但对能源依赖程度高的德国、奥地利、芬兰、匈牙利等国表示不能“匆忙行事”，称能源开关不可能“一夜之间关上”。

据法国《费加罗报》报道，欧洲多国在能源上严重依赖俄罗斯。俄罗斯是欧洲最大的天然气供应国，欧盟进口天然气的约40%和进口原油的约30%来自俄罗斯。

法国总统府此前就明确表示，虽然美国宣布禁止进口俄罗斯石油和天然气，但法国不会“立刻禁止”。因为美国对其没有依赖，但欧洲国家不同。

资金问题“有分歧”

一些媒体指出，乌克兰危机暴露出

欧盟在防务、农业等诸多方面对外依赖性强。法国国际关系研究院院长蒂埃里·德蒙布里亚尔直言，欧洲防务只有逐步摆脱对美国的依赖，才能真正走向战略自主，俄乌冲突“让欧盟明白将命运掌握在自己手中的重要性”。

为实现战略自主，《凡尔赛宣言》指出，欧盟成员国必须坚决加大对国防能力和创新技术的投入，推动欧盟加强“主权”建设，减少在这些领域的战略依赖。

不过，据法国《世界报》报道，欧盟内部在加强战略“主权”所需的资金支持上存在分歧。法国希望推动“欧洲强韧计划”，资金由欧盟27国以债务形式共同承担。但德国、荷兰、丹麦、芬兰等国对此持保留意见，认为此前为应对新冠疫情及其经济影响设立的7500亿欧元恢复基金仍有5000亿欧元余额，完全没有必要再设立新的共同债务。

分析人士指出，俄乌冲突让欧盟进一步认识到战略自主的重要性，但正如此次峰会上所表现出的那样，欧盟各国利益诉求不同。要真正实现战略自主，欧盟恐怕还有很长的路要走。

(据新华社巴黎3月11日电)

图说 我们的价值观

造福子孙 保护自己

友善 敬爱 法治 公平 自由 文明 富强
善信 业国 治正 等由 谐明 主强

黑龙江哈尔滨阿城 郭长安作

中宣部宣教局 中国文明网